

PRECIOS DE SUSCRICION

En Salamanca, un mes.. 1 pta.  
Fuera de idem. . . . . 1'25  
En Portugal, trimestre . 5

Número suelto 5 céntimos

# EL TORMES

Diario Independiente de Salamanca

ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á D. Agustín Martínez y la literaria al Director D. Emilio Iglesias Sánchez.

Número atrasado 10 céntimos

## La Electricista Salmantina

atendiendo á los ruegos de gran número de vecinos de esta ciudad que desean instalar el alumbrado eléctrico, se propone rebajar los precios establecidos actualmente, siempre que entre los particulares se reuna un abono de 500 lámparas incandescentes sobre las que ya hay instaladas. Una vez cubierto el abono los precios serán:

INSTALACION

15 PESETAS POR LAMPARA DE 10, 16 O 25 BUJIAS

ALUMBRADO

15 céntimos de peseta por lámpara de 10 bujias, desde el oscurecer hasta las doce de la noche. Las lámparas de mayor intensidad en la proporción correspondiente. Se dá la luz por contador instalando ocho lámparas por lo menos.

## Los fariscos de la República (1)

Algunos que se llaman republicanos en este pueblo y que así mismo se dan credencial de caracterizados se han puesto incondicionalmente al lado del gobierno fusionista en la lucha electoral que se avecina ofreciéndole para el candidato ministerial influencia y prestigio político, que para si quisieran los que tales ofrecimientos han hecho.

Hombres que para obtener un acta que los sacase de la obscuridad en que vivían precisaron que se uniesen como un solo hombre todos los republicanos y que les ayudasen otros elementos muy distanciados por ideas y creencias de la república, y que aun con todo esto entraron en la urna á empujones, échanselas ahora de caciquillos y ofrecen por darse tono lo que no pueden ofrecer porque no lo tienen, y tan es esto cierto que si esa influencia fuese verdad no irían ellos á ayudar al candidato ministerial ni á nadie, sino que así mismos se ayudarían porque el que más y

(1) De *El Centinela*, semanario de Villagarcía.

el que menos diera, por sentarse en un sillón de la Diputación, el gorro frigio y todos los emblemas de la república.

Pero como nadie mejor que ellos sabe que su influencia entre las masas republicanas es un cero inmenso y que sus convicciones no resisten la más liviana discusión, con actos de pleitesía humillante cerca de los poderes constituidos esperan obtener de la monarquía lo que la república y los republicanos no les darán nunca porque los han conocido.

Son estos hombres los mismos que se han pasado la vida censurando á los partidarios de la lucha legal y á los que no creen que se hace una revolución radical como un buñuelo; los mismos que tenían constantemente la injuria en los labios contra todos y contra todo lo que no era su conveniencia y egoísta provecho y provocaban con el comodín de la intransigencia estudiada rupturas y disensiones para favorecer sus ocultos deseos; los que vivieron empujando con violenta rebeldía hasta colocarse en primera fila y ahora ponen la cara *feroci* si les empujan los que estan detras.

Tipos que llevan dentro la lepra autocrática de Felipe II y que al exterior se cubren con aparatoso manto democrático; dorados por fuera y por dentro envenenados á la guisa del cáliz de Babilonia.

Oidles en público abominar de todas las instituciones históricas del ejército, del clero, de la justicia, de la nobleza, y vedles que se dejarían ahorcar por ser generales, obispos magistrados á lo Ronquillo ó señores de feudo.

Si hablan de las inconsecuencias de Sagasta, y Sagasta les dispensara el honor de obsequiarles con un cigarro de diez céntimos extremarían su regocijo hasta el

punto de pedir la beatificación de Pepe el Huevero; y si Cánovas les buscase para hacer el cuarto en una mesa de tresillo se dejarían poner jugadas de cinco estuches por agrandar al señor.

Desdichado el pueblo que de tales entes esclavos blancos del humano egoísmo, espere su redención; infelices los demócratas de buena fe que aun creen en la posibilidad de la restauración de la república en tanto no esté debajo de siete estados de tierra la generación que con tales republicanos cuenta.

## ¡Buena suerte!

Ya se siente en nuestra ciudad la animación que todos los años nos proporciona la época en que la Pátria reclama á los quintos, para que vayan á ocupar sus puestos en la milicia y de esta manera ejercitarse en el uso de las armas y en la disciplina militar.

Jóvenes inverbes que nunca han salido de sus aldeas, se encuentran dispuestos para incorporarse en las filas que los oficiales de los respectivos cuerpos les señalen, sin miedo á las privaciones y sufrimientos que como es consiguiente se encuentran en el servicio.

Estos jóvenes que hoy no saben siquiera por donde coger el fusil (como vulgarmente se dice) dentro de seis meses se les verá hechos unos veteranos marchando por las calles con la marcialidad y arrogancia propia del soldado español.

Dios quiera que la suerte proteja á estos nuevos soldados y ya que las lágrimas maternales regaron el suelo pátrio al despedirse de un hijo querido por un corto plazo, no tengan que humedecerle de nuevo por haber perdido para siempre las esperanzas de volverle á ver, á causa de haber sucumbido víctima del plomo enemigo entre las malezas y matorrales que se encuentran en la gran Antilla.

LENIPSE.

## A pluma y á pelo

*El Adelanto* hace hincapié en que el

señor Girón Severini, no ha hecho profesión de fé conservadora.

Y este por lo visto es el inconveniente serio que el colega encuentra en la candidatura del ex-alcalde ds Salamanca.

Y el único en que *El Adelanto* no debía reparar si fuera consecuente.

Porque siempre se ha reido de la virtualidad de las profesiones aparatosas.

Y pruébalo el hecho de que euando su contrinca en *mayor tamaño y circulación LaInformación*, ha puesto á *El Adelanto* en el aprieto de que declarase si era católico apostólico romano, el *francote y llanote* órgano del Corriño, se fué de naja por la tangente y entre dos aguas dejó la respuesta.

Para no verse en el caso de apagar una de las dos velas que siempre tiene encendidas alumbrando al Palacio episcopal y á las clases conservadoras y á las republicanas inconscientes, según caen las pesas.

Suprima, pues, *El Adelanto* de su jerga de oposición sistemática al señor Girón, la frase de «vergonzante» por que no se ha distinguido nunca *El Adelanto* ni se distingue por la sinceridad de sus convicciones y creencias.

Y cuando se tiene el tejado de vidrio no es prudente apedrear el del vecino.

\*\*

Y vamos á ver: Si *El Adelanto* es republicano ¿Qué razón de sentido político ni de moral política, le aconseja en esta ocasión ayudar la candidatura ministerial? ¿La afinidad de ideas?

Convencionalismo se llama esta figura, si por ese registro sale el órgano del Corriño.

Lo absolutamente correcto, no habiendo candidato republicano sería el retraimiento, si es de la comunión revolucionaria; pero si está con los demócratas que preconizan como una necesidad de los tiempos y de las costumbres la lucha electoral, el sentido político más rudimentario le señala su puesto e frente siempre de todo gobierno constituido.

La política republicana es de destrucción; contra Cánovas cuando Cánovas es poder; contra Sagasta, cuando este ocupa el ministerio.

Esta es la lógica: lo que no tiene vuelta de hoja, lo que hace Salmerón y toda la minoría republicana que en la legislatura presente y siempre desde que Sagasta es poder, con Cánovas ha puesto su palabra y su voto.

\*\*

Y si *El Adelanto* no es republicano ¿qué aptitudes reconoce en el médico señor Luis Muñoz para ocupar un cargo meramente administrativo superiores á las del abogado señor Girón?

¿Cuándo se ha distinguido el señor Muñoz, como hombre competente en administración? ¿qué sabe de esto el protegido de *El Adelanto*?

¿Cuándo se ha distinguido como orador ni como polemista siquiera el señor Muñoz? ¿Qué libro ha dado á la estampa, en que publicación periódica puso de relieve alguna condición extraordinaria?

¿Qué es un buen médico? Eso solo á los dolientes aprovecha.

Así es que solo nos explicamos la actitud de *El Adelanto* por gratitud de cliente.

## Variedades

### LA PLEGARIA POR EL REY

— 6 —

#### UN REGOCIJO DE FEIPE II

Una apacible tarde de otoño del año 1587, vagaba solitario por las tortuosas sendas de la montaña del Príncipe Pío, en aquel entonces fuera de la cerca de Madrid, un caballero que parecía tener como sesenta años de edad.

Su fisonomía tenía una expresión taciturna, y su mirada profunda se extendía por el paisaje agreste y melancólico, con cierta delectación. A intervalos el caballero suspendía el paso y miraba hacia la corte, de la que solo se veía un apiñamiento de edificios sobre los que apenas sobresalía la torre de alguna iglesia.

—¡Qué estrecho es aquello!—dijo una vez y continuó su ascensión por la pequeña montaña, respirando satisfecho como si se encontrara muy á gusto en aquella soledad y en el ambiente puro y embalsamado por los tomillos y las retamas.

Aquel hombre era el Rey Felipe II, muy aficionado, como es sabido, á secretas excursiones, de las que su mirada perspicaz escudriñaba los lugares donde él creía encontrar algo que pudiera servirle de gobierno. Esto solía hacerlo algunas veces solo y otras acompañado de sus más íntimos y fieles servidores, á los que no permitía de ningún modo hablar de negocios del Estado, en tales momentos de expansión.

Buscaba la libertad, el derecho á ser insignificante algunas horas, á pasar inadvertido como el más modesto habitante de la villa de Madrid. Gozaba desciñándose la corona que jamás oprimió demasiado sus sienas de acero, y sonaban simpáticos en sus oídos sus pasos en la desierta calle. Allí veía algún galanteo; la dama á la reja ó al balcón, y el Rey se sonreía en la oscuridad si veía al galán requerir su espada, sospechando del imoportuno que sabe Dios con qué intenciones venía á interrumpir su amorosa y nocturna plática. Pero el Monarca desaparecía como una sombra, dejando detrás de sí la historia de amor y de juventud, él, que quizá no amó nunca ni fué joven, porque desde su infancia había puesto el trono en su corazón.

Quiso ser más Rey que ningún otro, y

fué Rey español aun antes que católico que padre y que esposo.

\* \*

A orilla de un arroyuelo, que serpenteaba por entre la maleza, vió á un moecetón medio tendido, que miraba inmóvil la fresca y sonora corriente.

—¿Qué haces ahí, muchacho?—le preguntó,

El mozo se dignó apenas mirarle y le contestó:

—Ya lo ve vuesa merced, nada.

—Buena vida.

—Así parece y así debe de ser, porque yo de puro buena no la quiero.

La mirada sugestiva del Rey se imponía á su interlocutor, que se puso en pie, quedando en actitud respetuosa, con la mirada triste clavada en tierra.

—Estás cansado de la vida y no tendrás aún veinte años.

—Dieciocho cumplidos.

—¿Y tienes penas?

—Hartas.

—¿Me las quieres contar!

—¿Para qué quiere saberlas vuesa señoría? Si las conociera se reiría de ellas. Pero lo que para unos son tonterías para otros es la salvación.

—Yo no me rio nunca de las penas de los demás, sean cuáles fueran, que yo tambien las he tenido y las tengo—dijo Felipe con acento sincero.

—Parecís bueno, señor, y yo se lo diré en poco romance. Yo guardaba un buen rebaño de mi amo, que es pastor en tierra de Segovia. Allí crecí, junto á Toñica, su hija, y como hermanos vivíamos, porque mi amo fué bueno para mí, que no conocí padres, porque soy exposito por la voluntad de Dios Pasaron pronto los años, y yo creía á Toñica como cosa mía, que nadie me podría quitar, y que vale unas Indias por lo garrida y buena, y que me tiene querer y es de mi edad.

Pero cate que el hijo de un posadero de camino de la ciudad la vió y queriendo hacerla su mujer la pidió á mi amo que se la daba; pero ella no quería, y lloró mucho. Entonces el amo la sonsacó, y Toñica dijo que me quería á mí, lo cual oí yo una noche, pero no sé cómo, que no me caí muerto, pues tales vuelcos me daba el corazón al ver que eso mismo era lo que sentía yo por ella. Pero mi amo, al amanecer del otro día, vino á mí y me dijo:—Anda, Blas, toma esto y ve-te casa de mi sobrino, junto á Madrid; que allí ganarás tu vida, y aquí mas, y has de saber que mi hija no es para ti como no tengas mil ucados ó su valía. Despidióme en aquel punto, y yo me marché como Dios sabe, cuando á la vuelta del camino vi á Toñica en la loma, y lloraba señalando á su corazón y diciéndome algo que no oí, porque la voz puede menos que los ojos que ella se enjugaba. De esto hace tres días; más tres años me parecen, buen señor, y la vida se me escapa; pero antes quiero ver al Rey ya que estoy cerca de él, y así veré algo grande en el mundo, donde hay tanta miseria y avaricia.

Mucho satisfizo á D. Felipe la mansedumbre de corazón y lealtad del sentimiento del pobre Blas, y más que todo le conmovió, á él, que tan difícil era de conmover, la idea del muchacho, deber al Rey antes de morir, de aquel morir de amores sencillo y patriarcal.

—¿Qué idea tienes tú del rey?—le preguntó.

—Creo que debe de ser un gran señor lleno de sufrimientos y de enemigos, porque si yo, en medio de la soledad de los campos y los montes me he encontrado con la avaricia y la ingratitud, ¿qué no habrá en la corte, nido de vicios y plantel de ambiciosos? y todos estos son muchos, contra el rey, que es uno.

—Digo que tienes razón, hijo mio—repuso Felipe II; y pues que tan buen concepto del rey tienes, quiero en su nombre recompensarte y que seas feliz con tu buena Toñica, que será tu esposa.

—Señor, señor, ¿qué me decís?

—Luego te traerán más, en buenas monedas, de lo que te pide ese padre avaricioso, y allá te volverás bien recomendado.

—Señor, os burlais ó yo estoy loco.

—No me burlo, cuerdo estás, y lo dicho dicho.

—Blas se arrodilló y quiso besar los pies del rey; pero este le levantó con energía, preguntándole:

—¿Qué darías tú por tu rey?

—Mi sangre, gota á gota. Id á decirse-lo, que yo sabré cumplir lo que prometo.

—Vaya, pues dame esos brazos, yo te lo mando en su nombre.

El Monarca y Blas se abrazaron. La severa y escualida figura del viejo rey, descansando en el robusto y vigoroso pecho del mancebo, era el más hermoso emblema del Trono apoyándose en el pueblo, su más firme sostén y su más leal amigo.

—Reza alguna vez, Blasillo, para que Dios de á Felipe II paz en esta vida y la salvación en la otra.

—Esa será mi plegaria, señor, todos los días á la primera luz.

—Adiós, Blas, y sé siempre bueno.

—Adiós, señor, adiós.

El rey tomó por la cuesta abajo y se perdió en la espesura. Blas le vió desaparecer, enternecido y lloroso, creyendo que todo aquello había sido un sueño.

\* \*

Delante del Real Alcázar se agrupaba mucha gente que pertenecía en su mayor parte á humilde clase.

El rey iba á salir para dirigirse al templo de Nuestra Señora de Atocha.

S. M. salió en coche, y al momento que le vieron los hombres se descubrían respetuosamente, y muchos hombres y mujeres, se arrodillaban.

De repente se oyó un grito enérgico, mejor dicho, una voz que dijo:—¡es él!

Todos vieron á un hombre joven que llevaba de la mano á una garrida hembra y que se postraron en tierra al paso del coche, con peligro de ser aplastados por las ruedas.

—Toñica, ¡es él, es él!—decía el hombre.—Señor, Dios os dé muchos años de vida y la eterna salvación.

Felipe II mandó parar y sacando su mano por la portezuela le preguntó:

—¿Rezas por mí, Blas?

—Todos los días, señor, y esta, que es Toñica, y lo que dije repito: que mi vida es de V. M. ¡Ay, señor de mi alma! ¡Yo que no os conocía! Los dos besaron la mano al Rey cubriéndola de lágrimas.

—Sed felices—dijo el Monarca, y el coche partió.

El semblante de Felipe resplandeció de alegría.

—Arzobispo—preguntó al prelado que le acompañaba—¿Creéis que la plegaria de ese hombre, á quien hice un poco de bien, podrá algo en mi favor para con Dios?

—Señor—contestó el arzobispo—si ella no lo puede, inútiles serían todas las plegarias de la tierra.

M. FERRER Y LALANA

## CRÓNICA GENERAL

### Anuncios bajo el agua

La fiebre del anuncio llevó á los americanos á proyectar reclamos sobre las

nubes; Suiza pone á prueba un nuevo sistema de anunciar, utilizando el fondo de sus lagos y de sus ríos.

La idea es sencilla. Un anuncio colocado debajo del agua, pudiendo leerse muy bien, es materia explotable, y se ha concedido autorización para hacer ensayos en los lagos de Neuchalte, Vaud y Ginebra.

Los anuncios son de madera con un revestimiento interior de cemento. La pintura de las letras y accesorios es amarilla ó blanca sobre fondo negro y todo ello está recubierto de una capa de barniz de barcos.

Hecho así y mediante una limpieza semanal, el anuncio es indestructible. Si se quiere sustituir la madera por plancha de hierro esmaltada, la conservación es más perfecta, pero el anuncio resulta más caro.

### Historia de un collar

Hace algunos años una señora anciana, de origen francés, moría en Dublín casi en la miseria.

Sus muebles fueron vendidos en pública subasta. Entre los objetos que poseía se encontró un collar de piedras verdes que estaba en un estado de suciedad tal, que no parecía tener valor alguno.

Sin embargo, dos judíos, sospechando un buen negocio, lo compraron en 125 francos.

Lo limpiaron cuidadosamente, y adquirieron la convicción de que este collar estaba compuesto de magníficas esmeraldas, revendiéndolo en 175.000 francos.

Hace muy poco tiempo, lord Rosebery, el primer Ministro hoy de Inglaterra, ha pagado por él 500.000.

Según parece, la madre de la anciana había sido dama de honor de la corte de Francia, y el famoso collar había pertenecido á las joyas de la corona.

### Carta de Maria Antonieta

La sociedad de historia Contemporánea de Francia publicará en breve la correspondencia auténtica de la desgraciada esposa de Luis XVI.

MM. de Beaucourt y Rocheterie, encargados de realizar tan curiosa obra, explican las causas que, á su juicio, han motivado los errores cometidos por los anteriores coleccionadores de las cartas de la hermosa reina. Son éstas, entre otras, la dispersión natural que sufren los documentos particulares, la destrucción de muchos y la pérdida de otros. Además, hay porción de manuscritos apócrifos atribuidos á Maria Antonieta, que la historia no debe confundir; según Bref, son falsas todas las cartas publicadas desde 1788 á 182a.

Beaucourt y Rocheterie usan para su clasificación del más riguroso procedimiento de examen, rechazando todo documento sobre cuya autenticidad quepa la menor duda. Contiene el primer volumen 128 cartas, dirigidas en su mayor parte á Maria Teresa, al conde de Marey y á José II, Dichas epístolas, per su carácter familiar hacen muy exacto el retrato moral de la Princesa guillotizada.

### Una casa histórica

Se va á demoler la casa que sirvió de cuartel general á Napoleón I durante la batalla de Leipzig, es decir, de 114 al 18 de Octubre de 1813.

Esta casa, que pertenecía en la época de la batalla á un banquero llamado Vetter, está situada en la Capelleustrasse, en Leipzig Reudesitz.

**Un tirano insular**

El Tribunal Supremo de Dinamarca, se ocupa en estos momentos de una cuestión muy grave. El burgomaestre irlandés Thoroddson, es acusado de abusar de poder y de fraude.

Había hecho arrestar á un hombre acusado de un crimen, para lo que, en su calidad de funcionario superior, estaba en su derecho; pero había falsificado el proceso verbal de instrucción y tomado nota de declaraciones de testigos que no habían comparecido.

Thoroddson fué condenado en primera instancia á no desempeñar su cargo y á 600 coronas de multa.

El Tribunal Supremo dirá la última palabra en este asunto.

**Los nombres de los caballos de carrera**

Nuestros lectores recordarán perfectamente la agitación que se produjo hace dos años en Hungría porque un caballo inscrito para correr en el Hipódromo llevaba el nombre del tribuno Kossuth.

Ahora tiene lugar un incidente análogo: el Consejo comunal de la ciudad de Bohemia ha enviado á la Cámara de diputados de Austria una protesta contra el hecho de que á ciertos caballos les den nombres atentatorios el sentimiento religioso y patriótico.

De acuerdo con la Comisión de peticiones, la Cámara ha decidido invitar al Gobierno para intervenir en esta cuestión y obligar á los dueños de las cuadras á que elijan nombres que no hieran sus susceptibilidades de ningún género.

Se cree que este voto provocará una crisis ministerial.

**PEREZ AGREDA**

Enfermedades SECRETAS y de la PIEL

Consulta de NUEVE á ONCE de la mañana y de DOS á CUATRO de la tarde

—( 15,—DOCTOR RIESCO—15, )—

**NOTICIAS**

Por derechos de consumos se recaudaron ayer en los felatos de esta capital 1.263 pesetas con 43 céntimos.

En el Juzgado municipal se anotaron ayer el nacimiento de Candelas Marcos Vicente y las defunciones de Isabel Ramos Hologado, Juan Sánchez Hernandez, Francisco Martin Gonzalez, é Ildefonso Gonzalez.

El día 14 del corriente á las 10 de su mañana, tendrá lugar la 3.ª subasta de pastos del monte número 204 exceptuado en la Alcaldía de Miranda del Castañar bajo el tipo de 100 pesetas y pliego de condiciones que se hallará de mani-

fiesto en aquella Secretaria para conocimiento del público.

Han comenzado los trabajos de asiento de vía en la línea Transversal desde la estación de esta ciudad siendo bastante el número de operarios empleados en dicha operación.

Esta tarde saldrán para los cuerpos á que han sido destinados los quintos pertenecientes al último reemplazo.

\*(Ayer se degollaron en el matadero municipal 2 vacas, 7 terneras, 13 corderos y 4 cabras cuyo peso total fué el de 2.622 kilogramos.

Han sido detenidos Francisco Lopez Iglesias y Angel Dominguez vecinos de Valdefuentes por haber maltratado de obra y robarle la cantidad de dos pesetas ochenta y cinco centimos de diez pesetas que conducía para comprar una carga de vino el joven vecino de Peromingo Mariano Pedraza.

En cumplimiento á lo acordado en breve se publicaran en numero extraordinario del *Boletín oficial* todos los antecedentes y datos relativos al Ferrocarril de Plasencia á Astorga.

En la función que ha de celebrarse el Domingo en el Teatro del Pasaje se pondrán en escena además del estreno de una zarzuela en un acto titulada *El Primito* el juguete cómico *Papa blanca* la comedia en un acto *Entre el deber y el dinero* y un monologo escrito por una señorita de esta localidad.

Ha sido robado en la noche del dos al tres del actual el cepo de las animas de la iglesia del pueblo de Santibañez llevándose los ladrones unos diez reales y algunas monedas del antiguo sistema sin que se note violación sin fractura alguna la puerta sospechándose á que debió quedar abierta al toque de oraciones.

No se sabe quienes sean los autores.

La candidatura del señor Girón Severini marchaba bien pero desde que empezaron á proteger al señor Luis Muñoz personajes políticos tan populares y caracterizados como los señores Nunez y Zugarondo, marcha viento en popa.

El día 17 se convenciera de ello *El Adelanto*.

Hay protecciones que tienen la sombra del manzanillo.

¡Y ay del triste que se duerme á su sombra!

Tal pujo de rigorismo padece en la actualidad una oficina pública que á un querido amigo nuestro, á quien se le tenía relevado de algunas obligaciones, se le ha vuelto á encomendar el desempeño de ellas sin que sepamos la causa de esta determinación.

Sean ellas las que quieran nosotros aconsejamos al amigo en cuestión que tome tula y aguantando, espere á que cumbeen los tiempos para entonces darse el gustazo de devolver con cre-

ces, vejación por vejación, si es que antes no quiere tirar de la manta.

**Chirigotas**

Un gitano fué á examinarse de doctrina cristiana y le pregunto el cura.

—¿Cuántos Dioses hay?

El gitano al oír una pregunta tan seca aturrido, contesto:

—Zeño..... tré.....

—¿Cómo tres? le intepeló el cura.

El gitano creyendo que se había quedado corto sepuso precipitadamente.

—Zeño cura, dies.....

—¡Quife uste hombre, quite uste! parece mentira que sea V. tan ignocente, que no sepa cuantos dioses hay!

—Pae cura, [dijo el gitano en tono humilde al verle incomodado y en el desafío de sagraviarle, entonces..... habrá veinte..... siento.....

—Vaya usted de ahí ignorante! le contesto irritado el sacerdote.

Cabizbajo y mortificado salio el gitano y con sentimiento grande por no haber sabido contestar.

A la puerta de la Iglesia halló á otro y le dijo:

—¿Á onde vá, compare?

—A lr *drotina* le contesto el otro.

—¿Y diga: si el pae cura le pregunta cuántos Dioses hay?.....

—¡Tomal contesto el recicu venido riendo: pues le dire que uno.

Entonces el que valía hizo un gesto y le replico.

—¿Con que uno eh? vaya osté con uno al pae cura. ¡Le he dicho yo hasta ciento y una echao de la iglesia.

**CAFÉ DE LA UNIVERSIDAD**

Función para hoy 8 de Marzo

A las ocho y media

La comediaca en un acto

CONSIDERANDO

A las nueve y media

La aplaudida comedia en un acto

LAS ASTUCIAS DE CURRO

A las diez y media

La zarzuela en un acto

INTERROGACIONES

**HIENDA DE ABACERIA**

— DE —

**GABRIEL RALERO**

15 PLAZUELA DE LA FUENTE 15

En esta antigua y acreditada CASA encontrarán todos nuestros favorecedores esmerada venta en toda clase de géneros, á precios sumamente módicos.

**ARTURO POZUETA**

Casa especial en el ramo de sombrereria.

25--PLAZA MAYOR--25

**ATENEU SALMANTINO**

Colegio de niños de 1ª y 2ª enseñanza

Director-propietario

**D. MANUEL DURAN ARAUJO**

En este antiguo y acreditado establecimiento, se hallan planteadas todas las reformas de segunda enseñanza, según las últimas disposiciones oficiales.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, y se dan lecciones á los siguientes precios:

Por una asignatura. . .	10	pts.	mensuales
Por dos id. . . . .	15	id.	
Por tres id. . . . .	20	id.	
Por las de un grupo ó matrícula. . . . .	25	id.	
Repaso especial de los dos grupos de letras y ciencias para el grado. . . . .	30	id.	

PLAZA DE COLÓN NÚMERO 1, SALAMANCA

**VENTA DE DOS CASAS**

Se venden dos casas situadas una en la calle de Pedrocojos, número 25 y otra en la de Bermejeros 37.

En las mismas darán razón.

**LUIS PERAQUI**

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y construcción de obturadores dientes y dentaduras por todos los sistemas científicos y norte-americanos: extracciones sin dolor por medio de anestésicos locales; empastes, oificaciones y todo género de operaciones, ha trasladado su gabinete á la Plaza Mayor núm. 45 principal, esquina á la calle del Concejo.

HORAS DE CONSULTA: De ocho á una y de tres á seis.

45--PLAZA MAYOR--45

**UNA GABERIA**

FOTOGRAFICA ARTÍSTICA

DE

**TORDESILLAS,**

se ha trasladado, por mejora de local, á las afueras de la puerta de Toro núm. 4, inmediato á la plaza de torros vieja.

**SIGUE**

obs-quiando con caprichosos y útiles REGALOS á su numerosa clientela

**MODESTO CILLER**

Ultramarinos y Coloniales

Rua 13 y 15.—Salamanca



LA SOLEDAD  
**Agencia Funeraria**

DE

**MANUEL RODRIGUEZ**

Melendez, 14 (antes Sordolodos)

EN ESTA CASA SE COMPONEN Y AFINAN  
PIANOS; SE RESTAURAN ESCRITORIOS  
Y SE HACEN COMPOSTURAS EN

ARMONIOS, CAJAS DE MÚSICA, ACORDE-  
NES, INSTRUMENTOS, ABANICOS, PI-  
PAS DE AMBAR, PARAGUAS,  
BASTONES Y LOZA FINA.

Este agente el más antiguo de Salamanca por haber pertenecido á la razón social *Agencia Funeraria*, esablecida Corriño 28, tiene hoy establecida una nueva agencia, que en combinación con la casa **THE-FUNERAL**, Alcalá 60, Madrid. Presenta un catálogo de *veintinuve* al *veintiuno*, á las veinticuatro horas.

Coche fúnebre y andas imperiales de todo lujo.

Servicio permanente de día y noche

MELENDEZ, 14 (ANTES SORDOLODOS)

**Café-Restauran**  
DEL  
**PASAGE DE MARTIN PEREZ**  
39, Plaza Mayor, 39

Local cómodo, elegante, el mejor situado; servicio esmeradísimo. Cubiertos desde **DOS PESETAS**. Se sirve á la carta. Comedores suntuosos y reservados. Refrescos selectos y variados todos los días.

**REPASTERIA**  
Especialidad en emparedados y pasteles hechos en la casa.

**CASA MATIAS PRIETO**

3-PEREZ PUJOL-3

ULTRAMARINOS Y COLONIALS im-  
portados directamente de las casas productoras  
cotizando á precios muy económicos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

3-Perez Pujol-3

**Matias Prieto**

SALAMANCA

**Antiblenorrágico Cuenya**

Todo el que padezca enfermedades secretas es porque quiere.

Con solo una botella del *Antiblenorrágico Cuenya* se curan radicalmente la blenorragia, gota militar, y todas las manifestaciones, sífilíticas y las de la piel.

Usenlo y se convencerán de la veracidad de su aserto.

En Salamanca: **Drogueria de Fuentes**.—**Farmacia del doctor Hoyos** y único depósito, **Farmacia de Urbina**, Plaza Mayor.

**Disponible**

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE  
**PABLOS Y RODRIGUEZ**

ISLA DE LA RUA, NÚMRO 1. — SALAMANCA

Completo y variado surtido en obras de primera enseñanza, menaje para las escuelas, obras de texto para las Nocturnales, papeles de hilo y algodón, idem cartas en paquetes y en estuches fantasía, devocionarios, Semana Santas y todo lo concerniente al ramo de librería.

Gran surtido en escribanías de varias clases y formas, timbres, salvaderas, reglas, plumas metálicas de varias clases, portaplumas, lapiceros, etc., etc. y todo cuanto puede desearse en artículos de escritorio.

Especialidad en el ramo de primera enseñanza.